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UNTERSUCHUNGSDESIGN 
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Methode und Stichprobe 

30.09.2017 

Methode 

• Online-B2B Befragung 

• Befragungsdauer: 8 Minuten 

• Feldzeit: 24.07.2017 - 03.08.2017 

 

Stichprobe 

• Insgesamt n=204 Befragte, entsprechend der folgenden Kriterien: 

• Position im Unternehmen: Geschäftsführung / Vorstand, Leitender Angestellter oder Fachkraft / Spezialist 

• Tätigkeitsbereich im Unternehmen: Vorstand / Geschäftsführung, Strategieentwicklung / Business 
Development, IT, Vertrieb / Verkauf, Marketing, Finanzen / Controlling 

• Branche des Unternehmens: Banken, Versicherungen, Sonstige Finanzdienstleistungen, Energie- und 
Wasserversorgung, Telekommunikation / Medien, Öffentliche Verwaltung, Automotive, Sonstiges 
verarbeitendes Gewerbe  

• Unternehmensgröße: ab 500 Mitarbeitern 

• Keine Quotierung der Stichprobe 
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66 

24 

10 

Leitender Angestellter

Fachkraft / Spezialist

Geschäftsführung / Vorstand

Zusammensetzung der Stichprobe I 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten 
Werte größer/kleiner 100 % sein 

58 

13 

10 

9 

7 

3 

Position im Unternehmen Bereich im Unternehmen 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Sortierung absteigend; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der 
aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

IT 

Finanzen/Controlling 

Vorstand, Geschäftsführung 

Vertrieb/Verkauf 

Strategieentwicklung/Business 
Development 

Marketing 
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Zusammensetzung der Stichprobe II 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Sortierung absteigend; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der  
aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

19 

17 

14 

9 

6 

5 

27 

2 

Branche 

23 

41 

14 

22 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten 
Werte größer/kleiner 100 % sein 

Unternehmensgröße 

Öffentliche Verwaltung 

Versicherungen 

Banken 

Telekommunikation/Medien 

Energie- und Wasserversorgung 

Automotive 

Sonstiges verarbeitendes Gewerbe 

Sonstige Finanzdienstleistungen 

500 bis unter 1.000 Mitarbeiter 

1.000 bis unter 5.000 Mitarbeiter 

5.000 bis unter 10.000 Mitarbeiter 

Mehr als 10.000 Mitarbeiter 
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Befragte die angaben, nicht genau zu wissen was die Blockchain-Technologie ist, beantworteten 
die Befragung nach der folgenden Erklärung: 

Die Blockchain-Technologie, auch als Distributed Ledger Technology bezeichnet, ermöglicht es, Daten dezentral 

abzuspeichern und Programme dezentral auszuführen. Die technischen Eigenschaften garantieren allen 

Teilnehmern, dass dabei streng nach gemeinsam festgelegten Regeln vorgegangen wird, so dass niemand den 

Ablauf manipulieren kann. 

Das bekannteste Beispiel ist das Bitcoin-Netzwerk, in dem alle Teilnehmer über die Guthaben aller anderen 

Teilnehmer anonymisiert Buch führen. Das ermöglicht Zahlungsverkehr ohne eine Bank und auch allgemein 

ermöglicht die Blockchain-Technologie, Netzwerke ohne zentrale Vermittlungsinstanz einzurichten. Deswegen 

schreibt man der Technologie disruptives Potenzial zu. 

Bitte beantworten Sie die nachfolgenden Fragen anhand dieser Informationen, worum es sich bei der 

Blockchain-Technologie handelt, auch, wenn Sie sich nicht ganz sicher sind. 

 

Definition Blockchain 
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SUMMARY 
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Die Bekanntheit der Blockchain-Technologie innerhalb der befragten Zielgruppe ist hoch: Insgesamt haben 79% bereits davon gehört, 48% wissen genau, 
worum es sich dabei handelt.  

Bereits 39 % der Befragten, die sich genau mit der Technologie auskennen, haben auch schon selbst mit einer Blockchain-Plattform gearbeitet. Bei 22 % 
ihrer Unternehmen kommt sogar bereits ein Blockchain-basiertes System zum Einsatz.  

Die meisten Unternehmen befinden sich noch in der Informations- und Entscheidungsphase. Sie sind nicht sicher in der Identifikation von 
Anwendungsfällen. 

Wesentliche Pluspunkte der Blockchain-Technologie sind die Eröffnung von Chancen für neue Geschäftsmodelle sowie höhere Transaktions- und 
Dokumentensicherheit. Besonders Sicherheit und Geschwindigkeit der Abwicklung sind ausschlaggebend für die Nutzung. Demgegenüber stehen 
mangelnde Anwendungsszenarien: 26% aller Befragten sehen in ihrem Unternehmen kaum oder keine Anwendungsfelder für die Blockchain. 

Die Technologie wird noch nicht als marktreif angesehen.  Je nach Kenntnisstand der Befragten sehen diese Verbesserungen bei der Vertraulichkeit der 
Daten und Integrierbarkeit der Technologie sowie der Latenz und dem Durchsatz von Blockchain als wünschenswert an. 

Uneinigkeit zeigt sich in der Beurteilung von Open Source: Ein Viertel aller Befragten sieht in der Tatsache, dass die meisten Blockchain-Plattformen Open 
Source Software sind, klare Vorteile. Für 16% ist dies hingegen ein Grund, die Technologie nicht zu nutzen. 

61% aller Befragten erwarten eine Veränderung ihrer Branchen durch die Blockchain-Technologie innerhalb der nächsten 5 Jahre. Unter Kennern gehen 
sogar 71% von Veränderungen aus. 

Micropayments, Identity Management und Supply Chain sind die Bereiche, in denen der Einsatz der Blockchain-Technologie am ehesten vorstellbar ist. 

Sowohl der Einsatz der Blockchain in Kooperation mit anderen Unternehmen, als auch gemeinsam mit direkten Konkurrenten ist für die Befragten gut 
vorstellbar, beides wurde innerhalb der Stichprobe bislang jedoch kaum umgesetzt. Auch Geschäftstätigkeiten auf öffentlichen Blockchains sind für den 
Großteil der Befragten denkbar. 

Der am ehesten vorstellbare Weg der Teilnahme an der Technologie ist die Nutzung von „Blockchain-as-a-SerǀiĐe“. 

Die Potenzialanalyse zeigt, dass es abhängig vom Kenntnisstand der Befragten hinsichtlich der Technologie zu teilweise deutlich unterschiedlichen 
Einschätzungen über diese kommt. 

SUMMARY 
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ERGEBNISSE 
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Blockchain -  

Kenntnisstand und Status der Einführung 
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48 

31 

20 

<1 

Ja, ich habe bereits davon gehört und weiß, was die Blockchain-Technologie ist

Ja, ich habe bereits davon gehört, weiß aber nicht genau, was die Blockchain-Technologie ist

Nein, ich habe noch nie davon gehört

weiß nicht / keine Angabe

Bekannt und genutzt: 79% haben bereits von Blockchain-Technologie gehört. Unter den 
Kennern haben 39% schon mit einer entsprechenden Plattform gearbeitet. 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten 
Werte größer/kleiner 100 % sein 

81 

61 

39 

Bekanntheit der Blockchain  Persönlicher Kenntnisstand 

Ich verstehe das Grundprinzip der 
Blockchain-Technologie. 

Ich weiß, wie Hashing, digitale 
Signaturen und Konsensverfahren 

zusammenwirken. 

Ich habe mit mindestens einer 
Blockchain-Plattform schon 

gearbeitet. 

Basis: Befragte, die wissen was Blockchain ist; n=98 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 
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Die Blockchain-Technologie ist tendenziell im verarbeitenden Gewerbe etwas 
bekannter als unter Finanzdienstleistern. 

Basis: Alle Befragten 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

54 

25 

21 

54 

39 

7 

29 

24 

47 

Finanzdienstleistungen (n=68) Verarbeitendes Gewerbe  (n=67) Öffentliche Verwaltung (n=38)

Bekanntheit der Blockchain  

! 

Ja, ich habe bereits davon gehört und weiß, was die 
Blockchain-Technologie ist 

Ja, ich habe bereits davon gehört, weiß aber nicht genau, 
was die Blockchain-Technologie ist 

Nein, ich habe noch nie davon gehört 

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 
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Basis: Befragte, die wissen was Blockchain ist 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

89 

68 

49 

78 

56 

31 

82 

55 

27 

Finanzdienstleistungen (n=37) Verarbeitendes Gewerbe  (n=36) Öffentliche Verwaltung (n=11)  !

Persönlicher Kenntnisstand  

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! ! ! 

Ich verstehe das Grundprinzip der Blockchain-
Technologie. 

Ich weiß, wie Hashing, digitale Signaturen und 
Konsensverfahren zusammenwirken. 

Ich habe mit mindestens einer Blockchain-Plattform 
schon gearbeitet. 

Unter Blockchain-Kennern herrscht in den Branchen wenig praktische Erfahrung mit 
der Technologie. 
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22% der Blockchain-Kenner geben an, dass in ihrem Unternehmen bereits ein 
Blockchain-basiertes System eingesetzt wird. 

30.09.2017 

Basis: Befragte, die wissen was Blockchain ist; n=98 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

11 

45 

47 

21 

22 

1 

Stand des Unternehmens bei der Einführung / Entwicklung der Blockchain 

Keine Aktivitäten, wir haben uns bisher nicht konkret 
damit auseinandergesetzt. 

Wir beobachten die Technologie (z.B. durch Lektüre von 
Fachartikeln). 

Wir prüfen mögliche Anwendungsfälle für unser 
Unternehmen. 

Wir entwickeln einen Prototypen. 

Wir setzen bereits ein Blockchain-basiertes System ein. 

weiß nicht / keine Angabe 

Der Großteil der Unternehmen 
befindet sich noch in der 

Informations- bzw. 
Entscheidungsphase. 
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Ein Großteil der Unternehmen von Blockchain-Kennern beobachtet die Technologie 
oder prüft mögliche Anwendungsfälle. 

Basis: Befragte, die wissen was Blockchain ist 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

8 

43 

49 

24 

30 

17 

47 

44 

17 

17 

3 

9 

45 

64 

27 

9 

Finanzdienstleistungen (n=37) Verarbeitendes Gewerbe  (n=36) Öffentliche Verwaltung (n=11)  !

Stand des Unternehmens bei der Einführung / Entwicklung der Blockchain 

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! ! ! 

Keine Aktivitäten, wir haben uns bisher nicht konkret 
damit auseinandergesetzt. 

Wir beobachten die Technologie (z.B. durch Lektüre von 
Fachartikeln). 

Wir prüfen mögliche Anwendungsfälle für unser 
Unternehmen. 

Wir entwickeln einen Prototypen. 

Wir setzen bereits ein Blockchain-basiertes System ein. 

weiß nicht / keine Angabe 
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Hohe Unsicherheit in Bezug auf Anwendungsfälle: Nur 12% aller Befragten geben an 
genau zu wissen, wo die Blockchain-Technologie sinnvoll anwendbar ist. 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten 
Werte größer/kleiner 100 % sein 

Sicherheit bei der Identifikation von Anwendungsfällen für die Blockchain 

Wir tun uns schwer damit, sinnvolle Einsatzmöglichkeiten 
zu identifizieren.  

Wir haben ein grobes Verständnis der Anwendbarkeit.  

Wir haben ein solides Verständnis der Anwendbarkeit.  

Wir wissen ganz genau, wo Blockchains sinnvoll sind und 
wo nicht.  

weiß nicht / keine Angabe 

12 

30 

37 

19 

2 

Kenner der 
Blockchain-

Technologie geben 
eher an, die 

Anwendbarkeit 
dieser zu verstehen. 

Basis: Befragte, die wissen was Blockchain ist; n=98 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der 
aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

Kenner Alle Befragten 

20 

33 

26 

12 

8 
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Tendenziell sind sich Finanzdienstleister eher sicher in der Identifikation von 
Anwendungsfällen als Unternehmen des verarbeitenden Gewerbes. 

Basis: Alle Befragten 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

9 

38 

29 

18 

6 

16 

37 

31 

6 

9 

45 

18 

18 

5 

13 

Finanzdienstleistungen (n=68) Verarbeitendes Gewerbe  (n=67) Öffentliche Verwaltung (n=38)

Sicherheit bei der Identifikation von Anwendungsfällen für die Blockchain  

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Wir tun uns schwer damit, sinnvolle Einsatzmöglichkeiten 
zu identifizieren.  

Wir haben ein grobes Verständnis der Anwendbarkeit.  

Wir haben ein solides Verständnis der Anwendbarkeit.  

Wir wissen ganz genau, wo Blockchains sinnvoll sind und 
wo nicht.  

weiß nicht / keine Angabe 
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Beurteilung der Blockchain 
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Für die Blockchain-Technologie sprechen die Chance auf neue Geschäftsmodelle sowie 
höhere Sicherheit. Haupt-Gegenargument sind fehlende Anwendungsmöglichkeiten. 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Sortierung absteigend; Mehrfachantwort möglich 

51 

47 

42 

41 

29 

21 

13 

1 

Argumente für die Blockchain 

26 

23 

21 

21 

21 

17 

12 

18 

5 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Sortierung absteigend; Mehrfachantwort möglich 

Sie bietet Chancen für völlig neue 
Geschäftsmodelle. 

Sie ermöglicht sichere Transaktionen. 

Sie sorgt für mehr Dokumentensicherheit. 

Sie ermöglicht uns, unser bestehendes Geschäft 
effizienter, schneller oder günstiger zu machen. 

Sie verschafft uns Wettbewerbsvorteile in engen 
Märkten. 

Über sie haben wir die Chance auf mehr 
Kundennähe. 

Keinem dieser Argumente 

weiß nicht / keine Angabe 

Für die Blockchain gibt es kaum oder keine 
Anwendungsszenarien für mein Unternehmen. 

Die Blockchain ist unsicher. 

Die BloĐkĐhain ist ǀiel zu „energiehungrig“. 

Da die Technologie allen Wettbewerbern zur 
Verfügung steht, profitieren auch alle gleichermaßen. 

Die Implementierung ist viel zu teuer. 

Durch die Blockchain-Technologie gibt es mehr Start-
ups und neue Geschäftsmodelle, die eine potenzielle 

Bedrohung für uns sind. 
Unser derzeitiges Geschäft wird durch die Blockchain 

obsolet. 

Keinem dieser Argumente 

weiß nicht / keine Angabe 

Argumente gegen die Blockchain 
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Blockchain ist (noch) nicht marktreif, hat jedoch das Potenzial dazu: Für 48% ist sie bislang 
noch experimentell, aber nur 11% sprechen ihr die Praxistauglichkeit grundsätzlich ab. 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

11 

48 

28 

7 

7 

Einschätzung des aktuellen Entwicklungsstandes der Blockchain 

Blockchain ist ein theoretisches Gedankenkonstrukt und 
nicht praxistauglich. 

Blockchain ist bisher eher experimentell, aber man kann 
wertvolle Erfahrungen für die Zukunft sammeln. 

Blockchain ist reif genug, um in Randbereichen der 
Geschäftstätigkeit probeweise eingesetzt zu werden. 

Blockchain ist marktreif. 

weiß nicht / keine Angabe 

Nur 7% sehen die 
Blockchain bereits 
als marktreif an. 
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Unter den Kennern sehen 40% die Blockchain bereits als reif genug an, um in 
Randbereichen eingesetzt zu werden. 

30.09.2017 

Basis: Kenner; n=98 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

6 

41 

40 

12 

1 

Einschätzung des aktuellen Entwicklungsstandes der Blockchain - Kenner 

Blockchain ist ein theoretisches Gedankenkonstrukt und 
nicht praxistauglich. 

Blockchain ist bisher eher experimentell, aber man kann 
wertvolle Erfahrungen für die Zukunft sammeln. 

Blockchain ist reif genug, um in Randbereichen der 
Geschäftstätigkeit probeweise eingesetzt zu werden. 

Blockchain ist marktreif. 

weiß nicht / keine Angabe 

22 Potenzialanalyse Blockchain-Technologie 



© Sopra Steria Consulting 

Bei der Einschätzung des aktuellen Entwicklungsstandes der Blockchain-Technologie 
zeigen sich keine relevanten Unterschiede zwischen den Branchen. 

Basis: Alle Befragten 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

9 

34 

47 

7 

3 

4 

37 

45 

7 

6 

13 

50 

16 

21 

Finanzdienstleistungen (n=68) Verarbeitendes Gewerbe  (n=67) Öffentliche Verwaltung (n=38)

Einschätzung des aktuellen Entwicklungsstandes der Blockchain  

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Blockchain ist marktreif. 

Blockchain ist reif genug, um in Randbereichen der 
Geschäftstätigkeit probeweise eingesetzt zu werden. 

Blockchain ist bisher eher experimentell, aber man kann 
wertvolle Erfahrungen für die Zukunft sammeln. 

Blockchain ist ein theoretisches Gedankenkonstrukt und 
nicht praxistauglich. 

weiß nicht / keine Angabe 
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Sicherheit und Geschwindigkeit der Abwicklung sind die maßgeblichen Vorteile der 
Blockchain-Technologie. 

30.09.2017 

50 

50 

46 

44 

39 

35 

25 

30 

28 

38 

36 

37 

16 

9 

16 

9 

15 

18 

8 

11 

10 

9 

10 

10 

Vorteil, der für die Nutzung ausschlaggebend ist
Vorteil, der ein positiver Nebeneffekt, jedoch nicht ausschlaggebend für die Nutzung ist
kein Vorteil
weiß nicht / keine Angabe

Vorteile der Blockchain 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Sortierung absteigend nach "Vorteil, der für die Nutzung ausschlaggebend ist“; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten  
Werte größer/kleiner 100 % sein 

Sicherheit 

Geschwindigkeit der Abwicklung 

Verlässlichkeit der Daten 

Hohe Verfügbarkeit 

Geringe Betriebskosten 

Einfache Zusammenarbeit mit Aufsichtsbehörden 
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Die Befragten sehen großes Verbesserungspotenzial für die Blockchain, vor allem die 
Vertraulichkeit der Daten und die Integrierbarkeit der Technologie sind zu optimieren.  

30.09.2017 

51 

47 

43 

39 

33 

29 

25 

32 

36 

36 

39 

37 

12 

8 

8 

11 

12 

14 

12 

12 

12 

15 

16 

20 

Verbesserung zwingend Notwendig und ausschlaggebend für die Nutzung Verbesserung wünschenswert, jedoch nicht ausschlaggebend für die Nutzung

keine Verbesserung notwendig weiß nicht / keine Angabe

Verbesserungsbedarf an der Blockchain - Gesamt 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Sortierung absteigend nach "Verbesserung zwingend Notwendig und ausschlaggebend für die Nutzung“; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der  
aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

Vertraulichkeit der Daten 

Integrierbarkeit 

Standardisierung 

Skalierbarkeit des Netzwerkes 

Durchsatz 

Latenz 
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Blockchain-Kenner sehen deutlich weniger Verbesserungsbedarf, vor allem was die 
Vertraulichkeit der Daten und die Integrierbarkeit betrifft. 

30.09.2017 

13 

8 

9 

11 

11 

12 

31 

40 

44 

39 

50 

51 

54 

49 

45 

46 

37 

31 

2 

3 

2 

4 

2 

6 

Verbesserung zwingend Notwendig und ausschlaggebend für die Nutzung Verbesserung wünschenswert, jedoch nicht ausschlaggebend für die Nutzung

keine Verbesserung notwendig weiß nicht / keine Angabe

Verbesserungsbedarf an der Blockchain - Kenner 

Basis: Kenner; n=98 
Angaben in %; Sortierung absteigend nach "Verbesserung zwingend Notwendig und ausschlaggebend für die Nutzung“; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der  
aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

Vertraulichkeit der Daten 

Integrierbarkeit 

Standardisierung 

Skalierbarkeit des Netzwerkes 

Durchsatz 

Latenz 
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Multichain und Blockapps sind für die meisten Blockchain-Kenner die am besten 
geeigneten Plattformen für ihre Zwecke im Unternehmen.  

30.09.2017 

Basis: Befragte, die wissen was Blockchain ist; n=98 
Angaben in %; Sortierung absteigend; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

27 

20 

18 

12 

1 

1 

20 

Optimale Blockchain-Plattform für die Unternehmenszwecke 

Multichain 

Blockapps 

Ethereum 

Hyperledger 

Corda 

Andere  

weiß nicht / keine Angabe 

Hohe Unsicherheit 
bezüglich der 

optimalen Plattform. 
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Open Source ist umstritten: Sie bietet klare Vorteile für 25%, hat aber auch Gegner (27% 
nutzen Blockchain deswegen nicht oder würden ein proprietäres Produkt bevorzugen). 

30.09.2017 

Basis: Alle Befragten; n=204 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

16 

11 

15 

25 

10 

17 

7 

Beurteilung von Open Source Software bei Blockchain-Plattformen 

Das ist ein Grund, die Technologie nicht zu nutzen. 

Ein proprietäres Produkt würden wir bevorzugen, haben 
aber keine Wahl. 

Dieser Aspekt ist für uns irrelevant. 

Open Source Software hat klare Vorteile. 

Ohne einsehbare Quellen ist Blockchain sinnlos. 

Wir sind zu keiner abschließenden Einschätzung 
gekommen. 

weiß nicht / keine Angabe 

Hohe Unentschlossenheit 
bei der Beurteilung von 

Open Source. 
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Blockchain bringt Veränderung: Der Großteil der Befragten glaubt, dass die Blockchain-
Technolgie ihre Branche mittelmäßig oder stark verändern wird. 

30.09.2017 

14 

9 

21 

20 

40 

41 

21 

30 

4 

keine Veränderung (1) geringe Veränderung (2) mittelmäßige Veränderung (3) starke Veränderung (4) weiß nicht / keine Angabe

Einfluss der Blockchain auf die Branche innerhalb der nächsten 5 Jahre 

Basis: Alle Befragten 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

 
 
 

 Gesamt 
 
 
 
 
 
 
 

Kenner 

61% aller Befragten erwarten 
eine Veränderung ihrer 

Branche.  

Unter Kennern gehen sogar 
71% von Veränderungen aus.  

Basis 

204 

98 
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Im Vergleich zum verarbeitenden Gewerbe sehen Finanzdienstleister eher einen 
Einfluss der Blockchain auf ihre Branche. 

6 

15 

29 

19 

25 

21 

41 

42 

39 

31 

13 

5 

3 

4 

5 

keine Veränderung (1) geringe Veränderung (2) mittelmäßige Veränderung (3) starke Veränderung (4) weiß nicht / keine Angabe

Basis: Alle Befragten 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

Basis 

Finanzdienstleistungen 

Verarbeitendes Gewerbe  

Öffentliche Verwaltung 

68 

67 

38 

! Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) 

! 

Einfluss der Blockchain auf die Branche  innerhalb der nächsten 5 Jahre 
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Einsatzbereiche der Blockchain  

und Möglichkeiten der Teilnahme 

31 Potenzialanalyse Blockchain-Technologie 



© Sopra Steria Consulting 

Blockchain wird vor allem bei Payments, Identity Management und Supply Chain bereits 
eingesetzt. Dies sind auch für Nicht-Nutzer die am ehesten denkbaren Einsatzbereiche. 

30.09.2017 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird; n=22 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

64 

41 

55 

55 

41 

23 

5 

Bereiche, in denen Blockchain bereits 
eingesetzt wird 

37 

30 

31 

37 

16 

14 

21 

1 

5 

Bereiche, in denen der Einsatz von Blockchain 
vorstellbar ist 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain noch nicht eingesetzt wird; n=182 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

Zahlungsabwicklung/Micropayments – dezentrale 
Zahlungsabwicklung ähnlich Bitcoin 

Kapitalmarkt  - z.B. im Bereich Wertpapiergeschäft 
ohne zentrale Instanz 

Identity Management – z.B. zur Abbildung des Know-
Your-Customer-Prozesses 

Supply Chain – z.B. schnellere Kaufabwicklung und 
Vermeidung von Betrugsfällen durch einen 

automatisierten Prozess 

IOT/Smart Property – z.B. Nutzung von Mietwagen 
oder Räumen 

Medien – z.B. Verkauf von Musik-Titeln ohne 
Zwischenhändler 

Ich kann mir nicht vorstellen, dass  wir Blockchain 
einsetzen. 

Sonstiges  

weiß nicht / keine Angabe 

Zahlungsabwicklung/Micropayments – dezentrale 
Zahlungsabwicklung ähnlich Bitcoin 

Kapitalmarkt  - z.B. im Bereich Wertpapiergeschäft 
ohne zentrale Instanz 

Identity Management – z.B. zur Abbildung des 
Know-Your-Customer-Prozesses 

Supply Chain – z.B. schnellere Kaufabwicklung und 
Vermeidung von Betrugsfällen durch einen 

automatisierten Prozess 

IOT/Smart Property – z.B. Nutzung von Mietwagen 
oder Räumen 

Medien – z.B. Verkauf von Musik-Titeln ohne 
Zwischenhändler 

weiß nicht / keine Angabe 

Achtung: geringe Fallzahlen (Basis n=22) ! 

Für den Bereich Medien hat 
Blockchain nur geringe 

Relevanz. 

Rund ein Fünftel der 
aktuellen Nicht-Nutzer kann 

sich den Einsatz von 
Blockchain auch in Zukunft 

nicht vorstellen. 
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Finanzdienstleister und verarbeitendes Gewerbe sehen insgesamt ähnliche 
Einsatzbereiche für die Blockchain-Technologie. 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain noch nicht eingesetzt wird 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

51 

40 

42 

35 

12 

14 

11 

4 

41 

30 

34 

41 

18 

8 

16 

8 

11 

8 

16 

24 

14 

16 

43 

11 

Finanzdienstleistungen (n=57) Verarbeitendes Gewerbe  (n=61) Öffentliche Verwaltung (n=37)

Bereiche, in denen der Einsatz von Blockchain vorstellbar ist  

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Zahlungsabwicklung/Micropayments – dezentrale 
Zahlungsabwicklung ähnlich Bitcoin 

Kapitalmarkt  - z.B. im Bereich Wertpapiergeschäft ohne 
zentrale Instanz 

Identity Management – z.B. zur Abbildung des Know-Your-
Customer-Prozesses 

Supply Chain – z.B. schnellere Kaufabwicklung und Vermeidung 
von Betrugsfällen durch einen automatisierten Prozess 

IOT/Smart Property – z.B. Nutzung von Mietwagen oder 
Räumen 

Medien – z.B. Verkauf von Musik-Titeln ohne Zwischenhändler 

Ich kann mir nicht vorstellen, dass wir Blockchain einsetzen. 

Sonstiges 

weiß nicht / keine Angabe 
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Der Einsatz der Blockchain gemeinsam mit anderen Unternehmen ist für den Großteil 
der Befragten gut vorstellbar, wurde bisher aber kaum umgesetzt. 

30.09.2017 

7 

8 

20 

42 

16 

8 

Vorstellbarkeit eines Einsatzes der Blockchain in Kooperation mit anderen Unternehmen / 
Institutionen 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können; n=166 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

Ja, Einsatz in Kooperation mit 
anderen Unternehmen vorstellbar 

Nein, Einsatz in Kooperation mit 
anderen Unternehmen nicht 

vorstellbar 

Ja, es gibt bereits ein gemeinsam 
genutztes System. 

Ja, wir führen bereits konkrete 
Gespräche. 

Ja, wir erforschen bereits das Potenzial 
einer solchen Kooperation. 

Ja, wir haben aber noch keine Schritte 
dazu unternommen. 

Nein, das kann ich mir nicht vorstellen. 

weiß nicht / keine Angabe 

77 

16 

Unter Blockchain-
Kennern: 90% 
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Der Einsatz der Blockchain-Technologie in Kooperation mit anderen Unternehmen ist 
in den betrachteten Branchen gleichermaßen gut vorstellbar. 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

13 

10 

23 

27 

19 

8 

4 

7 

19 

54 

9 

7 

5 

5 

9 

36 

32 

14 

Finanzdienstleistungen (n=62) Verarbeitendes Gewerbe  (n=57) Öffentliche Verwaltung (n=22)

Vorstellbarkeit eines Einsatzes der Blockchain in Kooperation mit anderen Unternehmen / 
Institutionen  

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Ja, es gibt bereits ein gemeinsam genutztes System. 

Ja, wir führen bereits konkrete Gespräche. 

Ja, wir erforschen bereits das Potenzial einer solchen 
Kooperation. 

Ja, wir haben aber noch keine Schritte dazu unternommen. 

Nein, das kann ich mir nicht vorstellen. 

weiß nicht / keine Angabe 
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69 

23 

Auch den gemeinsamen Betrieb einer Blockchain mit direkten Konkurrenten schließt 
der Großteil der Befragten nicht aus. 

30.09.2017 

Vorstellbarkeit des Betriebs einer Blockchain zusammen mit direkten Konkurrenten 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können; n=166 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

Ja, gemeinsame Blockchain mit 
Konkurrenten vorstellbar 

Nein, gemeinsame Blockchain mit 
Konkurrenten nicht vorstellbar 

Ja, es gibt bereits ein gemeinsam 
genutztes System. 

Ja, wir führen bereits konkrete 
Gespräche. 

Ja, wir erforschen bereits das Potenzial 
einer solchen Kooperation. 

Ja, wir haben aber noch keine Schritte 
dazu unternommen. 

Nein, das ist ausgeschlossen. 

weiß nicht / keine Angabe 

Unter Blockchain-
Kennern: 82% 

8 

10 

12 

38 

23 

8 

36 Potenzialanalyse Blockchain-Technologie 



© Sopra Steria Consulting 

Der Einsatz der Blockchain-Technologie zusammen mit direkten Konkurrenten ist in 
den betrachteten Branchen gleichermaßen gut vorstellbar. 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können 
Angaben in %; Aufgrund von Rundungen kann die Summe der aufgelisteten Werte größer/kleiner 100 % sein 

13 

15 

13 

26 

29 

5 

5 

7 

9 

47 

21 

11 

5 

14 

27 

32 

23 

Finanzdienstleistungen (n=62) Verarbeitendes Gewerbe  (n=57) Öffentliche Verwaltung (n=22)

Vorstellbarkeit des Betriebs einer Blockchain zusammen mit direkten Konkurrenten  

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Ja, es gibt bereits ein gemeinsam genutztes System. 

Ja, wir führen bereits konkrete Gespräche. 

Ja, wir erforschen bereits das Potenzial einer solchen 
Kooperation. 

Ja, wir haben aber noch keine Schritte dazu unternommen. 

Nein, das ist ausgeschlossen. 

weiß nicht / keine Angabe 
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Geschäftstätigkeiten auf öffentlichen Blockchains sind gut vorstellbar, Unsicherheit 
herrscht in Bezug auf den konkreten Nutzungszweck. 

30.09.2017 

Vorstellbarkeit von Geschäftstätigkeiten auf öffentlichen Blockchains 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können; n=166 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

Ja, Geschäftstätigkeiten auf  
öffentlichen Blockchains 

vorstellbar 

Nein, Geschäftstätigkeiten auf  
öffentlichen Blockchains nicht 

vorstellbar 

Ja, Nutzung öffentlicher Blockchains als 
Marktplatz für Geschäftstätigkeiten 

Ja, Akzeptanz von etablierten 
Kryptowährungen als Zahlungsmittel 

Grundsätzlich ja, aber ich kann (noch) 
nicht sagen welcher Art. 

Nein, das kann ich mir nicht vorstellen. 

weiß nicht / keine Angabe 

77 

19 

27 

24 

35 

19 

4 
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Geschäftstätigkeiten auf öffentlichen Blockchains sind in den betrachteten Branchen 
gleichermaßen gut vorstellbar. 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können 
Angaben in %; Mehrfachantwort möglich 

31 

26 

34 

19 

0 

16 

18 

44 

21 

7 

27 

5 

36 

27 

9 

Finanzdienstleistungen (n=62) Verarbeitendes Gewerbe  (n=57) Öffentliche Verwaltung (n=22)

Vorstellbarkeit von Geschäftstätigkeiten auf öffentlichen Blockchains 

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Ja, Nutzung öffentlicher Blockchains als Marktplatz für 
Geschäftstätigkeiten 

Ja, Akzeptanz von etablierten Kryptowährungen als 
Zahlungsmittel 

Grundsätzlich ja, aber ich kann (noch) nicht sagen welcher Art. 

Nein, das kann ich mir nicht vorstellen. 

weiß nicht / keine Angabe 
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Die Nutzung ǀon „Blockchain-as-a-SerǀiĐe“ ist für die üďerǁiegende Mehrheit der 
(potenziellen) Nutzer der am ehesten vorstellbare Weg der Blockchain-Teilnahme. 

30.09.2017 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können; n=166 
Angaben in %; Sortierung absteigend; Mehrfachantwort möglich 

63 

31 

22 

17 

Vorstellbare Wege der Teilnahme an der Blockchain 

Nutzung von Blockchain-as-a-Service 

Betrieb eines Clients, der mit einer externen Blockchain 
kommuniziert 

Betrieb von Knoten 

weiß nicht / keine Angabe 
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Blockchain-as-a-Service ist in allen drei Branchen der am ehesten vorstellbare Weg der 
Blockchain-Teilnahme. 

Basis: Befragte, in deren Unternehmen Blockchain bereits eingesetzt wird oder die sich den Einsatz vorstellen können 
Angaben in %; Sortierung absteigend nach Gesamt; Mehrfachantwort möglich 

63 

34 

26 

21 

60 

37 

26 

12 

50 

23 

14 

36 

Finanzdienstleistungen (n=62) Verarbeitendes Gewerbe  (n=57) Öffentliche Verwaltung (n=22)

Vorstellbare Wege der Teilnahme an der Blockchain 

Achtung: geringe Fallzahlen (n<50) ! 

! 

Nutzung von Blockchain-as-a-Service 

Betrieb eines Clients, der mit einer externen Blockchain 
kommuniziert 

Betrieb von Knoten 

weiß nicht / keine Angabe 
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